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Теоретическая часть

В твердых телах атомы расположены в строгом порядке, образуя правильную форму, называемую кристаллической решеткой. В большинстве кристаллов атомы расположены симметрично и как можно плотнее друг к другу. Несмотря на такую упаковку, в кристалле остается все же довольно много «пустого» места: до 30 % всего объема кристалла. Атомы в твердых телах неразрывно связаны между собой; силы притяжения между ними значительны; поэтому они в кристалле могут колебаться только около некоторых положений равновесия, а не перемещаться по всему объему. Поэтому, чтобы нарушить связь между частицами кристаллического тела, перевести его в жидкое состояние, надо совершить работу по преодолению сил молекулярного притяжения. При таком переходе внутренняя энергия тела увеличивается, даже если температура тела не изменяется.
Кристаллические вещества, если атмосферное давление не изменяется, плавятся и затвердевают при определенной для каждого из них температуре.
При нагревании кристаллического вещества, находящегося в твердом состоянии, температура его повышается. При этом возрастает скорость колебательного движения частиц, увеличивается и их средняя кинетическая энергия и, следовательно, увеличивается внутренняя энергия тела. Когда оно нагревается до температуры плавления, то размах колебаний частиц увеличивается настолько, что силы притяжения между ними ослабевают, нарушается порядок в расположении частиц, кристаллическая решетка начинает разрушаться. Вещество плавится. В этот момент поглощение теплоты от нагревателя не уменьшается, но температура тела не увеличивается, следовательно, не увеличивается и скорость движения частиц. Теплота нагревателя идет на разрушение кристаллической решетки. В процессе плавления внутренняя энергия вещества увеличивается вследствие увеличения потенциальной энергии взаимодействия молекул.
При отвердевании вещества происходит образование кристаллической решетки, система переходит в состояние с минимальной потенциальной энергией ее частиц, потенциальная энергия частиц при кристаллизации уменьшается: при этом часть энергии тела путем теплообмена передается окружающим телам.

Во время плавления вещества температура его не изменяется, хотя поглощается некоторое количество теплоты, идущее на разрушение кристаллической решетки и на увеличении потенциальной энергии частиц. Это количество теплоты называют удельной теплотой плавления, обозначают буквой λ. Единицей измерения удельной теплоты является 
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Для определения количества теплоты, необходимого для превращения m кг вещества из твердого состояния в жидкое, взятого при температуре плавления, используется формула 
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Практическая часть

Цель работы: определить удельную теплоту плавления льда.
Приборы и материалы: термометр, вода, лед, мерный цилиндр.
Выполнение работы

1. Наливаю в измерительный цилиндр холодную воду и измеряю ее объем и температуру.
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2. В пустой сосуд кладу кусочки льда и наливаю в него из измерительного цилиндра столько воды, чтобы весь лед растаял.
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3. Измеряю температуру воды со льдом в момент его полного расплавления.
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4. Сливаю полученную воду в пустой измерительный цилиндр и измеряю ее объем.
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5. Вычисляю объем полученной воды из расплавленного льда
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6. Составляю уравнение теплового баланса
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Учитывая, что 
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 − масса воды, долитой в сосуд со льдом.
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Тогда уравнение будет иметь  вид
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Сократив на ρ – плотность воды, выражаю удельную теплоту плавления льда
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7. Подставляю числовые значения величин, выраженных с СИ
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8. Оцениваю погрешности измерений:

а) абсолютную
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б) относительную
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9. Записываю результат опыта в виде формул
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10. Делаю вывод: выполнив работу, я научился определять удельную теплоту плавления льда, используя уравнение теплового баланса.
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